

doi: 10.13241/j.cnki.pmb.2018.09.022

## 桑杏二陈汤与孟鲁司特钠治疗儿童感染后咳嗽的临床对照研究

李瑞婷<sup>1,2</sup> 齐 瑞<sup>1</sup> 罗剑锋<sup>1</sup> 王爱丽<sup>1</sup> 张月萍<sup>1△</sup>

(1 空军军医大学西京医院儿科 陕西 西安 710032; 2 西安一四一医院儿科 陕西 西安 710089)

**摘要** 目的:观察和比较桑杏二陈汤(SEG)与孟鲁司特钠治疗儿童感染后咳嗽(PIC)的临床有效性及安全性。方法:选择 2015 年 3 月~2017 年 5 月就诊于西京医院儿科门诊的 PIC152 例患儿,将其分为观察组(76 例)与对照组(76 例)。观察组患儿口服 SEG 治疗 1 周,而对照组口服孟鲁斯特钠咀嚼片治疗 1 周。比较两组患者治疗前后的咳嗽症状积分和疗效。结果:治疗 1 周后,观察组(SEG 组)患儿的咳嗽症状积分与治疗前相比明显下降( $P<0.05$ ),而对照组患儿的咳嗽症状积分与治疗前比无明显变化( $P>0.05$ ),观察组患儿咳嗽积分明显低于对照组( $P<0.05$ )。观察组患儿的治愈率、显效率均高于对照组( $P<0.01$ )。两组均无不良反应发生。结论:SEG 治疗儿童 PIC 的临床疗效明显优于孟鲁司特钠,且无不良反应发生。SEG 治疗可缩短部分 PIC 患儿的病程。

**关键词:** 感染后咳嗽; 儿童; 桑杏二陈汤; 孟鲁斯特钠

中图分类号:R725.6; R272.6 文献标识码:A 文章编号:1673-6273(2018)09-1705-04

## Effect of Sangxingerchen Granule and Montelukast on the Post-infection Cough in Children: a Controlled Clinical Study

LI Rui-ting<sup>1,2</sup>, QI Rui<sup>1</sup>, LUO Jian-feng<sup>1</sup>, WANG Ai-li<sup>1</sup>, ZHANG yue-ping<sup>1△</sup>

(1 Department of Pediatrics, the Air force Medical University in Xijing Hospital, Xi'an, Shaanxi, 710032, China;

2 Department of Pediatrics, Xi'an 141 hospital, Xi'an, Shaanxi, 710089, China)

**ABSTRACT Objective:** To study the clinical efficacy and safety of Sangxingerchen granule (SEG) in the treatment of post-infection cough (PIC) in children. **Methods:** A prospective randomized controlled study was conducted in 152 cases of PIC children in the pediatric outpatient of Xijing Hospital from March 2015 to May 2017. They were assigned to the treatment group (76 cases) and controlled group (76 cases). Patients in the treatment group were given SEG orally for 1 week, while patients in the controlled group were given Montelukast chewable tablets for 1 week. Then the cough scores and efficacy were compared between the two groups. **Results:** After taking 1 week of SEG, the cough scores in the treatment group were significantly decreased compared with those before treatment ( $P<0.05$ ), while the cough scores in the control group showed no significant decrease( $P>0.05$ ). After treatment, the cough scores of treatment group were significantly decreased compared with the control group ( $P<0.05$ ). Both the recovery rate and excellence rate were higher in the treatment group than those in the control group( $P<0.01$ ). No adverse events was observed in both groups. **Conclusion:** SEG therapy was better than Montelukast in the treatment of PIC children with no serious adverse reactions, it could shorten the PIC course in part of children with PIC.

**Key words:** Post-infectious cough; Child; Sangxingerchen granule; Montelukast

**Chinese Library Classification(CLC):** R725.6; R272.6 **Document code:** A

**Article ID:** 1673-6273(2018)09-1705-04

### 前言

感染后咳嗽(post-infection cough, PIC)是指急性呼吸道感染后持续存在的刺激性干咳,或伴有少量白色黏液痰,病程一般不超过 8 周<sup>[1]</sup>。研究显示有 11%~25% 的上呼吸感染患者可能发生 PIC,占儿童慢性咳嗽的 39.4%<sup>[2,3]</sup>。PIC 为自限性,无特效治疗药物。中国儿童慢性咳嗽诊断与治疗指南低度<sup>[1]</sup>建议对于咳嗽严重者给予口服孟鲁斯特钠或吸入性糖皮质激素(ICS)治疗。但持续数周的咳嗽往往影响患儿的生活、学习及睡眠质

量,家长因此反复带患儿就诊,既增加了患儿使用 ICS 的机会,也增加了反复感染的几率。研究表明中医药治疗 PIC 安全有效,不仅能有效减轻咳嗽症状,并且能缩短病程。桑杏汤是治疗急性咳嗽的经典方剂。而二陈汤是治疗慢性咳嗽的经典方剂,由陈皮、半夏、茯苓和甘草四味药物组成。因此,本研究主要观察和比较桑杏二陈汤对 PIC 患儿的治疗效果和安全性,现报道如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 临床资料

采取前瞻性研究方法,选择 2015 年 3 月~2017 年 5 月就诊于西京医院儿科门诊的 PIC 患儿,纳入标准如下:(1)咳嗽持续>4 周,呈刺激性干咳或伴少量白色黏痰,血常规、CRP、胸部

作者简介:李瑞婷(1988-),硕士研究生,主要研究方向:儿童慢性咳嗽,E-mail: 15191815672@163.com

△ 通讯作者:张月萍,主任医师,E-mail: ypzhang@fmmu.edu.cn

(收稿日期:2017-10-28 接受日期:2017-12-22)

X线检查正常,支原体培养和支原体抗体均为阴性,肺通气功能正常;(2)1岁<年龄<14岁;(3)一、二级亲属及患儿均无过敏性疾病史;(4)患儿无慢性咳嗽病史和喘息病史。排除标准:(1)以咳嗽症状为主的其他疾病;(2)患者依从性差,未按规定用

药或疗程不足者;(3)治疗过程中发生药物不良反应;(4)治疗过程中继发其他疾病。入选152例患儿,随机分为观察组和对照组,两组的年龄、性别和病程比较差别无统计学意义( $P>0.05$ ,见表1)。

表1 两组患者的基线资料比较( $n, \bar{x} \pm s$ )Table 1 Comparison of the baseline characteristics between two groups( $n, \bar{x} \pm s$ )

Groups	Amount(n)	Age(year)	Boy/Girl	Duration of cough(week)
Control group	76	4.80± 2.12	36/40	5.13± 0.24
Treatment group	76	4.86± 2.20	37/39	5.28± 0.30

## 1.2 治疗方法

观察组口服SEG(广州一方制药公司颗粒剂,组成为:桑叶10g、杏仁10g、前胡10g、桔梗10g、陈皮6g、法半夏9g、茯苓10g、生甘草6g),每日1付,用40-60mL开水冲调,分2-3次口服。3岁以下,杏仁、桔梗和法半夏减半量。对照组口服孟鲁司特钠咀嚼片(杭州默沙东制药有限公司,国药准字

J20130053),4mg/d(<6岁),5mg/d(6~12岁),睡前服用。

## 1.3 观察指标

(1)咳嗽症状积分:采用2015年中国咳嗽诊断与治疗指南<sup>[4]</sup>的咳嗽症状积分评估两组患儿治疗前后咳嗽症状积分情况,进行组间及自身治疗前后比较。咳嗽症状评分标准<sup>[4]</sup>如表2所示。

表2 咳嗽症状积分表

Table 2 Cough symptom score table

Scores	Daytime cough symptom scores	Nighttime cough symptom scores
0	No cough during the day	No cough during the night
1	Few short episodes of coughing	Few short episodes of coughing
2	Occasional coughs or rare episodes of prolonged coughing, which did mild interfere with usual daytime activities	Occasional waking due to coughs
3	Frequent coughs or at least occasional episodes of prolonged coughing, which did interfere with usual daytime activities	Distressing coughs preventing any sleep

(2)疗效评价标准:根据治疗前后咳嗽症状积分计算咳嗽症状的改善率 $[(\text{治疗前积分} - \text{治疗后积分}) / \text{治疗后积分}] \times 100\%$ <sup>[5]</sup>。咳嗽症状积分改善率>95%为治愈,70%-95%为显效,30%-70%为有效,<30%为无效。总有效率=治愈+显效+有效。

## 1.4 统计学处理

采用SPSS19.0软件进行统计学处理。计量资料以 $\bar{x} \pm s$ 表示,计数资料用率(%)表示,分析用t检验和 $\chi^2$ 检验,以 $P<0.05$ 为差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 两组患儿治疗前后咳嗽积分比较

如表3所示,两组患儿治疗前咳嗽症状积分比较无统计学差异( $P>0.05$ )。治疗1周后,治疗组患儿咳嗽积分较治疗前明显下降,差异有统计学意义( $P<0.05$ )。对照组患儿咳嗽症状积分略有下降,与治疗前比较无统计学意义( $P>0.05$ )。治疗组患儿治疗后咳嗽积分明显低于对照组,差异有统计学意义( $P<0.05$ )。

表3 两组治疗前后咳嗽症状积分比较

Table 3 Comparison of the cough symptom scores between the two groups before and after treatment

Groups	Amount(n)	Time	Daytime cough	Nighttime cough	Total integral
Control group	76	baseline	2.09± 0.72	1.45± 0.70	3.54± 1.20
		After treatment	2.03± 0.68	1.15± 0.60	3.18± 1.03
Treatment group	76	baseline	2.13± 0.68	1.23± 0.91	3.48± 1.46
		After treatment	1.07± 0.57 <sup>a,b</sup>	0.42± 0.49 <sup>a,b</sup>	1.49± 0.74 <sup>a,b</sup>

Note: a. compared with baseline,  $P<0.05$ ; b. compared with the after treatment in control group,  $P<0.05$ .

## 2.2 两组患儿的疗效比较

如表4所示,治疗组总有效率、治愈率、显效率和有效率均显著高于对照组( $P<0.05$ )。两组患儿在治疗期间进行动态随访,用药过程中均未发现不良反应。

PIC是急性呼吸道感染控制后仍迁延不愈的一类慢性咳嗽,是幼儿和学龄前儿童慢性咳嗽的常见原因,其发病机制尚不明确。一般认为PIC的发生可能是各种病原体(包括呼吸道病毒、细菌和肺炎衣原体、支原体等)感染引起多种炎症介质及细胞因子释放,导致呼吸道上皮细胞广泛损伤,破坏了气道上皮的完整性和(或)纤毛柱状上皮细胞鳞状化生,从而引起持续

## 3 讨论

表 4 两组临床疗效的比较(n,%)

Table 4 Comparison of the clinical efficacy between the two groups at one week after treatment (n,%)

Group	Cases	Cure	Excellence	Effective	Useless	Total effective rate
Control group	76	0(0%)	0(0%)	22(28.9%)	54(71.1%)	28.9%
Treatment group	76	23(30.3%) <sup>a</sup>	22(28.9%) <sup>a</sup>	26(34.2%)	5(6.5%) <sup>a</sup>	93.5% <sup>a</sup>

Note: a, compared with the control group, P&lt;0.01.

的气道炎症，并伴有暂时性的气道高反应性。有研究显示呼吸道上皮细胞损伤后导致神经纤维裸露，容易受到外界刺激，同时由于中性内肽酶减少，神经肽降解能力下降，在气道中逐渐蓄积，导致神经源性炎症而使咳嗽的敏感性增加<sup>[6]</sup>。随着气道黏膜修复，气道反应性恢复正常，咳嗽可在数周内自然缓解。所以，PIC 被形象地称之为“感染的尾巴”<sup>[7,8]</sup>。

目前，PIC 患儿尚缺乏疗效确切的治疗药物。PIC 对抗生素治疗无反应。成人 PIC 可使用中枢性镇咳药缓解咳嗽症状，但不宜长期使用<sup>[4]</sup>。儿童则不建议使用中枢性镇咳药，对于咳嗽严重的 PIC 患儿，指南建议给予 ICS 治疗或口服孟鲁斯特钠，但仅是低度建议(C)<sup>[1]</sup>。由于指南对儿童慢性咳嗽的诊断性治疗顺序是：咳嗽变异性哮喘、上气道咳嗽综合征和 PIC，临幊上难免会把部分 PIC 患儿当作咳嗽变异性哮喘接受至少 8 周的 ICS 治疗。有研究观察随访了 109 例慢性非特异性咳嗽患儿，发现仅有 30 例确诊为咳嗽变异性哮喘或哮喘，因此认为对于无过敏体质和无慢性咳嗽病史的患儿，早期 ICS 是不必要的。该研究提示对于拟诊 PIC 的患儿，至少应观察随访 2 周，从而避免过度使用 ICS<sup>[9]</sup>。

孟鲁司特是一种选择性白三烯受体拮抗剂，通过竞争性结合半胱氨酸受体而抑制白三烯的活性，能有效地拮抗由白三烯导致的毛细血管通透性增加，减轻炎性细胞浸润和炎性介质的释放，从而降低气道高反应性<sup>[10]</sup>。然而，一项双盲随机安慰剂对照的临床研究显示孟鲁司特治疗成人 PIC 是无效的，患者服用孟鲁司特 2 周和 4 周时，咳嗽症状积分与安慰剂对照组相比均无显著性差异<sup>[11]</sup>。儿童感染后咳嗽很少单用孟鲁司特钠治疗，一般均与 ICS 或祛痰止咳药合用。

桑杏汤是治疗急性咳嗽的经典方剂。一篇系统评价文章分析了桑杏汤及其加减方对急慢性咳嗽的治疗效果，肯定了桑杏汤的疗效优势<sup>[12]</sup>。研究表明桑杏汤可增加 II 型肺泡细胞合成表面活性物质，从而湿润气道、上调 AQP5 基因表达，抑制炎性细胞因子“级联反应”，减轻气道粘膜损伤和气道炎症<sup>[13]</sup>。桑杏汤单味药的药理研究显示桑叶中黄酮类、生物碱类及多糖为其主要功效成分，其中生物碱具有抗病毒作用<sup>[14]</sup>；苦杏仁分解产生微量氢氰酸，对呼吸中枢呈抑制作用，对 SO<sub>2</sub> 刺激诱导的咳嗽小鼠有明显的止咳效果<sup>[15,16]</sup>；前胡提取物有良好的祛痰效果，苦杏仁、桔梗均可减轻气道上皮损伤，减少炎性细胞浸润<sup>[17]</sup>。二陈汤是治疗慢性咳嗽的经典方剂，由陈皮、半夏、茯苓和甘草四味药物组成。药理研究显示二陈汤中的陈皮、半夏均具有良好的止咳祛痰功效，尤其以止咳作用为著<sup>[18]</sup>，半夏的止咳作用仅稍弱于可待因<sup>[19]</sup>；茯苓酸是中药茯苓特有的药理成分，通过抑制磷酸酶、白三烯分泌，降低 5- 脂氧合酶、弹性蛋白酶、COX-2 活性而发挥抗炎作用<sup>[19]</sup>；甘草作为传统的止咳平喘药物，不仅能镇咳祛痰，抑制多种细菌和病毒感染，而且具有免疫调节作用。

甘草的主要成分甘草甜素和甘草次酸具有肾上腺皮质激素样作用，可提高机体对外界刺激的适应性。有研究显示甘草酸可通过促进 IL-12、IL-10 和 IFN- $\gamma$  的产生，抑制 Th2 极化反应，降低过敏性哮喘小鼠的气道高反应<sup>[20,21]</sup>。

本研究所用的 SEG 为桑杏汤与二陈汤的合方，在本院儿科门诊长期用于治疗呼吸道感染后咳嗽，取得了良好的疗效<sup>[22]</sup>。本研究用 SEG 治疗 PIC 患儿 76 例，用药 1 周后，患儿的咳嗽症状积分与治疗前相比明显降低，而对照组患儿的咳嗽积分与治疗前相比无显著性差异，表明 SEG 治疗儿童 PIC 能有效地缓解患儿的咳嗽症状，提高患儿的生活质量。本研究入选患儿的平均病程约为 5 周，服用 SEG 1 周时，治愈率达(咳嗽症状积分改善率 >95%)30.3%，对照组的治愈率为零，表明与单独服用孟鲁司特钠的患儿相比，SEG 可缩短约 1/3 PIC 患儿的病程。用药 1 周时，服用 SEG 的患儿显效(咳嗽症状积分改善率达 70~95%)率为 28.9%，而服用孟鲁司特钠的对照组无一例显效。服用 SEG 的患儿咳嗽积分改善率 <30% (视为无效)者仅 5 例 (6.5%)，而对照组无效者占 54 例 (71.1%)。以上结果表明 SEG 治疗儿童 PIC 的临床效果显著优于单独使用孟鲁司特钠。本研究纳入的病例年龄最小者 1 岁，最大者 9 岁，服药 1 周，两组患儿均未发生皮疹、厌食、腹痛、呕吐、腹泻等不良反应，表明 SEG 用于治疗 PIC 安全性良好。

综上所述，SEG 治疗儿童 PIC 的止咳效果好，安全性高，并且可缩短部分患儿的病程，避免过度使用糖皮质激素，减少因反复就诊而导致的重复感染。进一步的研究应关注 SEG 治疗儿童 PIC 的最佳疗程和停药后是否复发。对于 SEG 治疗无效的患儿以及咳嗽积分改善率不理想(30%~70%)的患儿，应予以较长期的随访，当患儿持续咳嗽超过 8 周时，应重新评估病情，及时纠正诊断。

#### 参考文献(References)

- [1] 中华医学会儿科学分会呼吸学组慢性咳嗽协作组. 中国儿童慢性咳嗽诊断与治疗指南(2013 年修订)[J]. 中华儿科杂志, 2014, 52(3): 184-188  
The Subspecialty Group of Respiratory Disease, The Society of Pediatrics, Chinese Medical Association. The 2013 guideline of the diagnosis and treatment of chronic cough in children [J]. Chinese Journal of Pediatrics, 2014, 52(3): 184-188
- [2] Kantar A, Bernardini R, Paravati F, et al. Chronic cough in preschool children[J]. Early Human Development, 2013, 89(3): 19-24
- [3] Ishida T, Yokoyama T, Iwasaku M, et al. Clinical investigation of postinfectious cough among adult patients with prolonged cough[J]. Nihon Kokyuki Gakkai Zasshi, 2010, 48(3): 179-185
- [4] 中华医学会呼吸病学分会哮喘学组. 咳嗽的诊断与治疗指南(2015)[J]. 中华结核和呼吸杂志, 2016, 39(5): 323-354  
The Subspecialty Group of Respiratory Diseases, Chinese Medical As-

- sociation. The diagnosis and treatment guide for cough [J]. Chinese Journal of Tuberculosis and Respiratory diseases, 2016, 39 (5): 323-354
- [5] 国家药品食品管理局.中药新药临床研究指导原则[M].北京: 中国医药科技出版社, 2002: 267-269
- The State Food and Drug Administration (SFDA). Clinical guideline of new drugs for traditional Chinese medicine [M]. Beijing: China Medical Science and Technology Press, 2002: 267-269
- [6] Omar S, Clarke R, Abdullah H, et al. Respiratory virus infection up-regulates TRPV1, TRPA1 and ASICS3 receptors on airway cells [J]. PLoS One, 2017, 12(2): 1-21
- [7] Braman S S. Postinfectious cough: ACCP evidence-based clinical practice guidelines[J]. Chest, 2006, 129(1): 138-146
- [8] Morice A H. The cough hypersensitivity syndrome: a novel paradigm for understanding cough[J]. Lung, 2010, 188(1): 87-90
- [9] Yilmaz O, Bakirtas A, Ertoy Karagol H I, et al. Children With Chronic Nonspecific Isolated Cough[J]. Chest, 2014, 145(6): 1279-1285
- [10] Hakim F, Vilozi D, Adler A, et al. The effect of montelukast on bronchial hyperreactivity in preschool children [J]. Chest, 2007, 131 (1): 180-186
- [11] Wang K, Birring S S, Taylor K, et al. Montelukast for postinfectious cough in adults: a double-blind randomised placebo-controlled trial [J]. Lancet Respir Med, 2014, 2(1): 35-43
- [12] 李柯,陈元穆,韩春明.桑杏汤(散)及其加减方治疗呼吸系统疾病的系统评价[J].中国医药指南,2015,(29): 194  
Li Ke, Chen Yuan-miu, Han Chun-ming. A filed evaluation of the efficacy of Sangxing granule in the treatment of respiratory disease: a clinical meta analysis[J]. Guide of China Medicine, 2015, (29): 194
- [13] 丁建中,倪圣,张六通,等.桑杏汤对温燥模型小鼠肺呼吸膜超微结构、表面活性物质及炎性细胞因子的影响[J].中医杂志,2016,(12): 1057-1060  
Ding Jian-zhong, Ni Sheng, Zhang Liu-tong, et al. Impact of Sangxing Decoction on Ultra Microstructure, Surface Active Substance and Inflammatory Cytokines of Pulmonary Respiratory Membrane of Mice Model of Warm Dryness[J]. Journal of Traditional Chinese Medicine, 2016, (12): 1057-1060
- [14] 程莹,赵骏.桑叶多糖含量测定与成分分析[J].中国临床药理学杂志,2017,(18): 1803-1805  
Cheng Ying, Zhao Jun. Determination the content and analysis the composition of Polysaccharides from mulberry leaves[J]. The Chinese Journal of Clinical Pharmacology, 2017, (18): 1803-1805
- [15] 赵静.枇杷核苦杏仁苷提取、纯化及其抗氧化活性研究[D].南京农业大学,2010  
Zhao Jing. Extraction, purification and antioxidant activity of amygdalin in loquat seed[D]. College of food science and technology Nanjing Agricultural University, 2010
- [16] 马杰.桃仁苦杏仁苷的提取及其抑菌活性研究[J].食品工业,2015,(05): 116-120  
Ma Jie. Extraction of Amygdalin from Semen persicae and Its Antibacterial Activity[J]. The Food Industry, 2015, (05): 116-120
- [17] 呼敏,马珊珊,王荣.杏仁药对配伍规律及临床应用研究[J].辽宁中医药大学学报, 2016, (02): 116-118  
Hu Min, Ma Shan-shan, Wang Rong. Almond Medicine Compatibility Rule and Clinical Application Research [J]. Journal of liaoning university of TCM, 2016, (02): 116-118
- [18] 杨冰月,李敏,任敏,等.基于灰色关联度分析法对半夏及其炮制品总有机酸止咳作用的谱-效关系研究 [J]. 中草药, 2016(13): 2301-2307  
Yang Bing-yue, Li min, Ren Min, et al. Spectrum-effect relationship of antitussive effect by total organic acids in crude and four processed Pinellia ternate based on gray relative analysis method [J]. Chinese Traditional and Herbal Drugs, 2016, (13): 2301-2307
- [19] 黄斯,潘雨薇,蓝海,等.菝葜酸药理学研究进展[J].中成药, 2015, (12): 2719-2721  
Huang Si, Pan Yu-wei, Lan Hai, et al. Pachymic acid pharmacology research progress Chinese Traditional Patent Medicine, 2015, (12): 2719-2721
- [20] 吴巧珍,汤颖,张剑峰,等.甘草酸对支气管哮喘小鼠气道炎症的影响机制[J].中华医学杂志, 2014, 94(42): 3338-3344  
Wu Qiao-zhen, Tang Ying, Zhang Jian-feng, et al. Therapeutic efects of glycyrrhetic acid on asthma airway inflammation in mice and its mechanism[J]. National medical of China, 2014, 94(42): 3338-3344
- [21] CS U, Y N R X. Diferential requirements of CD4<sup>+</sup>T-cell signals for effector cytotoxicT-lymphocyte(CTL)priming and functional memory CTL development at higher CD8<sup>+</sup>T- cell precum or frequency [J]. Immunology, 2013, (138): 298-306
- [22] 齐瑞,张欢,李瑞婷,等.桑杏汤加味治疗小儿感染后咳嗽 51 例[J].陕西中医, 2017, 38(4): 454-455  
Qi Rui, Zhang Huan, Li Rui-ting, et al. Sangxing Granules for Treating Child postinfectious cough in 51 Cases [J]. Shaanxi Journal of Traditional Chinese Medicine, 2017, 38(4): 454-455

(上接第 1645 页)

- [23] Dar S, Chhina J, Mert I, et al. Bioenergetic adaptations in chemoresistant ovarian cancer cells[J]. Sci Rep, 2017, 7(1): 8760
- [24] Rosanò L, Cianfrocca R, Sestito R, et al. Targeting endothelin-1 receptor/β-arrestin1 network for the treatment of ovarian cancer[J]. Expert Opin Ther Targets, 2017, 21(10): 925-932
- [25] Kim HJ, Lee HM, Kim MK, et al. Prognostic assessment of sarcomatous histologic subtypes of ovarian carcinosarcoma [J]. Obstet Gynecol Sci, 2017, 60(4): 350-356
- [26] Bacalbasa N, Balescu I, Dima S. Rectosigmoidian involvement in advanced-stage ovarian cancer - intraoperative decisions [J]. In Vivo, 2017, 31(5): 973-977